

徒手插秧大賽，喚起古早農村味

文圖／黃永順

台灣農村已經逐漸的邁向農業機械化，連插秧均已經以機械取代，早期的徒手插秧已日漸式微，很少見到，太平市農會曾為了還原早期農村春耕，插秧的情景，特別舉辦「插秧比賽及古農具展」，參賽者有30名選手，平均年齡約70歲，呈現農業機械化後，難得一見景象。

太平市農會總幹事林炳龍有鑑於近幾年來太平市發展迅速，高樓大廈林立，而農田面積只有50公頃，過去農民所採行的徒手插秧，現在以插秧機取代人力，為了喚起大家的回憶，才舉辦這項的比賽活動。

報名參加比賽的30名選手，平均年齡雖達70幾歲左右，年紀不小，但身體仍然硬朗，他們彎腰插秧的動作矯健，一點也不輸給年青人。



太平市農會舉辦插秧比賽，參賽者以傳統徒手方式插秧，阿公們一字排開賣力的比賽



太平市農會總幹事林炳龍致詞



參觀的民衆在兩旁喊加油聲不絕，連幼稚園的小朋友也來參觀



評審專家公正的評審



農民穿龜背徒手示範插秧



這位農民還佩帶著大哥大參加插秧比賽

評分標準，為各參賽者必須兼顧速度，姿勢及種植的株數，每位農民負責插6行的稻苗，而且間距，株數及直立度也列入評分重點。

據太平市農會總幹事林炳龍說，插秧的技巧係稻株不能插的太深或太淺，太淺則在稻田淹水時，稻株會浮起來而枯萎，太深則會出現未來收割時各稻株成熟度不一的情形，插秧可謂蠻有學問。

活動中，除了介紹傳統的徒手插秧之外，還有牛犁田示範表演，太平市古農莊莊主張友吉也提供古農具參展，另外，在參觀的民眾中出現了托兒所的小



牛犁田示範表演

朋友，由老師在旁解說，給小朋友上了一堂非常有意義的課。

參觀的民眾指出；回憶過去以徒手插秧實在很辛苦，現在改為插秧機插播後，可說快

速又輕鬆多了，不過，過去在田埂上吃點心的情景，現在回憶起來倒很懷念。

至於過去的徒手插秧不需要在田裡畫格子，只靠眼力，便能播出整齊的稻田，插秧時，以6株秧苗為一叢，每叢秧苗間隔都是8吋半，每一位農民則同時負責插6排秧苗，展現個個功夫到家。

